



# 国内图书馆动态

## 廣西僮族自治区 第一图书馆躍进中的二三事

我館采編部为了爭夺优胜红旗，全体同志在接到下达指标后，个个精神奋发，干劲冲天，以火热的心情投入了战斗。在工作过程中同志們不仅表現了苦干、实干的堅毅作風，而且突出地表現了敢想敢說敢干的共产主义風格，提出了一系列的合理化建議，如改手抄登記为油印登記，简化通俗图书的加工手續等等，同时拔掉了資产阶级的白旗——中国图书分类法（刘国鈞編），改用中小型图书馆图书分类法。通过这些改革大大地推动了工作，使图书分編速度达到了空前的高度，三个月来共編新書7,119种29,197册，等于去年同期的五倍，出色地提前超额完成了首季任务，如願地把优胜红旗夺了过来。同志們还表示，在第二季度要作出更大的成績来迎接紅五月的到来，并保証优胜红旗繼續插在采編部。

去年干部下放后，我館少年儿童閱覽室工作就只有一位同志負責，她是一个有六个小孩的媽媽，但她沒有因小孩的拖累而影响工作。去年出色地完成了上級交給她的任务，成为我館跃进中的一面红旗。今年，她在去年的胜利基础上，又迈开了更大跃进的脚步，首季任务于三月九日領先报捷，第一季度的閱覽人次已达228,425人次，与原計劃13万人次相比超額75.7%，图书流通册次已达369,129册次，与原計劃25万册次相比超額47.6%。今年除繼續开展讀者座谈会、报告会、故事会等群众工作外，还配合目前开展的讀紅書运动，大量发展讀者，并发动服务员利用休假日，組織流动書箱到館外进行

图书流通工作，扩大图书流通面。因而取得了輝煌的战果，打响了今年更大更好更全面跃进的第一砲。

跃进的浪潮鼓舞着每个干部的革命干劲，我館閱覽部的同志，为了加强图书流通，扩大服务面，一有机会就外出摆書摊，設立临时借書站，发展新讀者。这种紧张而又愉快的工作，引起了年近六旬的梁广賢同志的很大兴趣，她再不能安下来了，这位从未外出搞过工作的老人家，却不声不响地帶起图书到飲食业、服务行业中去串門联系，不几天工夫，这些行业都成了我們流通图书的据点，形成了一个图书閱覽網。与此同时，在采編部的高产周中，六十多岁的莫揚波同志，斗志十足，和青年一道，不憚劳苦，連宵苦战，共夺红旗，这些事迹使全館青年同志非常感动。

（文显詒）

## 紀念“五四”40周年 福建省館掀起獻礼高潮

紀念“五四”40周年，福建省館全体同志在党的领导下，鼓足革命干劲，掀起了獻礼的高潮。紀念活动和獻礼活动在四月中就已开始，初步获悉，獻礼的主要项目如下：

（一）每个館員都修訂好自己的紅专规划，进行自觉革命，以党员十大义务来要求自己，并針對自己的主要缺点进行大破大立，下决心当个又紅又专的图书館員。

（二）在福建省的重工业基地輔导建立图书館（室）。

（三）輔导市郊人民公社办好图书館（室）。編写出“人民公社图书館”一書。

（四）在五月中旬举办一次“以繼承五四传统、发扬五四传统”为題的大型展览会。

（五）四月下旬开始，請老革命同志、志願軍同志講革命斗争故事、抗美援朝故事。五月里举办小說述評会、座談会等图书活动。

（六）編出大小書目18种。其中包括：“館藏政治理論刊物目录”、“向秀丽是我們的光輝榜樣”、“有关团省委推荐几本文学書的書評目录”、“西藏問題研究参考書目舉要”（三种），“福建先进生产經驗彙編”以及“三土化”、“紡織”、“中医”、“俄文期刊联合目录”等。

（七）举办两次图书馆分編业务知識講座。

（八）帮助全部新同志熟悉业务，使他們能独立进行工作。

（九）大鬧技术革新，向五四献礼。館內成立一个献礼台来推動献礼运动。

全館同志提出了“苦战一周，向党献礼”的口号，献礼运动的浪潮正在不断增涨中。

（叔起）

## 上海圖書館举办“紀念 三八国际妇女节”圖書展覽

上海图书馆为了紀念1959年“三八”国际妇女节，并帮助讀者进一步了解三八国际妇女节的重要意义，最近特举办一个“紀念三八国际妇女节”图书展覽。

展覽共分成六个部份展出：第一部份着重地展出了馬列主义經典著作中写到的关于妇女解放运动的論述。其中展出了“革命經典中有关論述妇女解放运动的部分索引”。

第二部份是“中国妇女在社会主義建設中的光輝成就与宝贵經驗”，这里重点地展出了有关勤俭建国、勤俭持家的讀物，記述了中国妇女在第

一个五年计划建设时期的优秀事迹与劳动贡献，这些读物能使读者了解中国妇女群众在党的领导下不断发挥着智慧和力量的先进事迹和光荣榜样。

第三部份展览了“有关恋爱、婚姻与家庭问题的读物”。在这个部份里说明了恋爱、婚姻、家庭问题是与广大妇女生活密切相关的重要问题，帮助读者建立革命人生观，以共产主义的思想原则来正确处理恋爱婚姻家庭生活中的实际问题。

第四部份展出了“社会主义社会中的妇女——向先进的苏联妇女学习”，这里展出了苏联妇女在各个生产岗位上的忘我劳动与先进事迹，这些先进的事迹与干劲是中国妇女的学习榜样。

第五部份是“有关妇女的传记读物”，这里介绍了一些有关革命妇女的事迹资料，可使读者看到妇女在革命事业中的伟大贡献与不朽表率。

第六部份是“有关妇女运动的史料与文献”。文献反映了中国共产党对中国妇女解放斗争的正确领导。

这个展览会共展出图书100余种，并配合展出“三八”国际妇女节的图片二套。展览会受到广大读者的欢迎和重视，在会上并印有“纪念三八国际妇女节”有关读物介绍目录，这样更便于读者的参观和选读。

（新文）

### 鞍山市图书馆 开展百日红旗竞赛

鞍山市馆为更好地贯彻党的图书馆工作方针，于三月二十七日开展了百日红旗竞赛运动。

在竞赛前，以馆务会成员为核心，组成了竞赛指挥部，下设评比检查和宣传鼓动两个组。竞赛指挥部对于开展竞赛的方法、步骤，以及评比检查等一系列问题进行了充分讨论，并制定出七项条件（草案）交全体馆员进行讨论。又通过一系列的宣传鼓动工作，使全体馆员明确竞赛的重要意义，特别是贯彻以图书配合生产为

纲带动全面工作的指导思想，因此大大鼓舞了同志们的政治热情和干劲，在此基础上制定和讨论了个人、组和全馆的各项指标。指挥部并决定每旬进行一次个人评比，每三旬进行一次组间评比。由于竞赛组织发动工作较完善，因此竞赛一开始就以汹涌澎湃之势开展起来。

十天里面，各组都已完成了大量工作。采编组原来每日平均编书500册左右，竞赛开始后每日编书达1,000册以上，复本图书多时还可编出2,000册左右。推广辅导组在建立流动图书馆方面，三个工作同志用七天工夫建立了160个站，几乎等于原计划半年建站的数字。阅览组在竞赛前，每天平均只能借出800多册图书，发展读者工作也很缓慢。竞赛开始后，平均每天借出册次达1,600册左右，甚至还要多一些。政治书的出借比重空前高涨，占总流通量41%。有一天，由于下雨来借书的读者很少，阅览组组长就及时组织了六名同志分成三伙下厂流动图书馆。工人对这种做法表示热烈欢迎。有一名炼钢工人，当他借到一本“快速炼钢”一书后感动地说：“如果我不好看书，真对不起鞍山市图书馆了”。结果，这一个下雨天也完成了日借阅量指标。目前，鞍山市馆的百日红旗竞赛正在深入开展着，各项工作预期一定会得到更大更多的成就。

（刘兴隆）

### 湖北省图书馆 大战四月向“五一”献礼

自我馆党支部发出大战四月向“五一”献礼的号召后，全馆掀起了竞赛的高潮。大字报、挑战应战贴满了饭厅，建议和批评，较以前大大增加，工作上的大小改革一件跟着一件出现。目前整个馆显得非常活跃。

全馆同志一致提出，要在四月份为读者解决生产或工作中的重要问题10个，完成全年图书流通册次十分之一（10万册）。他们采取主动送书上

门、深入车间的方法，利用工人业余时间在车间开展技术书刊的展览和借阅工作，受到了工人群众的欢迎，和厂方的重视。与此同时，全馆同志的服务态度都大为改善，除意见簿外，又增加了意见箱和批评表扬园地，让广大读者来督促帮助我们的工作。

外借处的六个同志，还决定在四月份写出如下六篇文章：“图书馆员的红专问题”、“图书馆如何更好地为生产为技术革命服务”、“公共图书馆如何配合中心加强宣传工作”、“外借工作中的若干问题”、“开架借书的优劣”等，并拟编写小型书目一个，向读者推荐优秀图书。

此外，我们还计划深入学习“六中”全会文件和“社会主义图书馆学概论”，结合工作展开讨论，最后每人提出五条合理化建议。目前大家劲头很大，各项工作都在顺利开展，全馆同志决心要以四个月来的成果来迎接伟大的“五一节”。

（赵宝珍）

### 本溪市图书馆成立 科技图书资料供应小组

本溪市是我国煤铁之城，也是我国重工业基地之一，负有艰巨而光荣的生产任务。我市科技界今年订定201项重点科技研究规划，其中有63项作为国庆十周年献礼。

我馆为了紧密配合我市的生产任务，便利全市科技人员进行研究工作，三月间曾与本溪市科学技术协会及本溪钢铁公司技术图书室联合成立了科技图书资料供应小组，负责向全市科技人员提供有关的图书资料。

我们是这样开展这项工作的，首先与市内各厂矿及科学事业单位的基层科学技术协会取得联系，通过它们来了解各厂矿当前的研究项目及生产关键问题，搜集科技研究人员需要图书资料的情况。然后根据这些情况，在我馆及外地馆查找有关图书资料，分别主动地为他们送上门去。经向各厂矿基层科学技术协会发出通知后，

我們陸續收到科技人員要求協助解決的參考資料達數十件，其中有些是屬於重大研究問題的，如“稀有金屬鈾的選礦”的資料等等。為了便於全市科技人員查找有關圖書資料起見，我館並與本溪鋼鐵公司技術圖書室聯合編制了適合于本溪生產特點的專業書目。

科技圖書資料供應組的成立，已受到全市科技人員的普遍歡迎，他們認為這是對他們的一種有力鼓舞，使他們更有信心來完成今年的研究項目。

（王佐卿）

### 南京師院普遍建立 “班級圖書館”

我院圖書館為了及時供應全院師生教學、科研參考用書，上學期在中文、化學等系科的23個班級中試辦了“班級圖書館”。其辦法是推派一、兩位同學負責向院圖書館借一批與班級有關的教研參考書籍，在班級教室里成立“小圖書館”。它的讀者，僅為本班的同學。借閱方法很簡單，“小圖書館”的圖書根據班上需要配備，并由負責同學經常向院圖書館調換新書。“班級圖書館”在上學期試行後，效果很好。這學期已在我院各班級普遍建立起來了。（徐光耀）

### 天津市文化局舉辦 圖書館工作人員訓練班

天津市文化局為鞏固和发展本市的圖書館事業，培養和提高圖書館幹部的工作能力，特舉辦以縣、區圖書館工作人員為主要對象的短期訓練班。這是文化局繼“文物工作人員訓練班”結束後的另一具體措施。該訓練班已于四月六日開學，學習期限為三星期。參加學習的除本市各縣、區圖書館幹部及部份公社、街道圖書館的專職館員外，青年宮等單位的圖書館也派人來參加學習。另外，還有一大部份專職和业余的圖書館工作者參加旁聽。

訓練班的學習內容有：圖書館的方針任務、圖書館建設、圖書流通、圖書管理、業務輔導等。學習方法采

取以虛帶實，虛實結合，邊听课，邊討論；在講課的同時，結合講課內容請實際工作者作專題經驗介紹；為輔助教學，每學完一個單元，組織學員到市、區圖書館實習，把所學的運用到實際中去，以達到理論指導實際，又以實際豐富理論，從而鞏固學習收穫，培養鍛煉學員的工作能力。

在學習的最後階段，將組織學員分別到市內區館、少年兒童圖書館、街道民辦圖書館（室）及郊區人民公社圖書館等處進行參觀。（劉佩珍）

### 武汉圖書館舉辦 文化館（宮）圖書館員學習班

為了堅決貫徹圖書館的方針任務，我館在市文化局和市工會的領導下，組織了全市各區文化館、工人文化宮圖書館、部分人民公社文化館及民辦文化館的圖書館員來館進行業務學習。從三月三日至三月七日歷時五天，參加學習的共有20個單位25人。學習的重點放在政治掛帥、群眾路線以及圖書館的方針任務等三個主要方面。在學習過程中，採取了學習“社會主義圖書館學概論”、參觀武大圖書館學系下放瀋水師生開展圖書活動展覽會，與通過學習參觀後聯繫檢查自己思想與工作中的問題相結合的辦法，以整風的精神運用大鳴大放、大辯論、大字報，針對存在問題進行討論和批評。通過學習，大家一致認識到要搞好圖書館工作必須“政治掛帥，開門辦館，送書上門”。對於“唯條件論”的錯誤思想也進行了批判。最後大家提出了“為把武汉市圖書館工作推向新的高潮、向國慶十週年獻禮的倡議書”，並且決定了定期巡迴評比的辦法。這次學習時間雖然很短，但由於解決了當前圖書館工作中存在的主要問題，所以收穫是很大的，學員們的反映也是滿意的。（田占民）

### 各地圖書館界學習 “社會主義圖書館學概論”

重庆市圖書館在三月中旬擬定

組織學習“社會主義圖書館學概論”的計劃，提出了明確的學習目的和要求，已於三月二十日由郝謙館長向全館职工（同時也請全市各區圖書館、大專院校圖書館、礦圖書館的全志們參加）作了動員報告，緊接着閱讀文件，小組座談，大組辯論，最後總結。

全市大專院校由於地區分散，特分三區（北碚，九龍坡，沙坪壩）進行學習，學習方法大半是由各院校分別自學文件，然後集中討論，提修改意見。

重庆市館擬於四月中旬將全市及本館對“概論”所提意見彙總寄京，以作修改初稿時的參考。

通過這次學習，使重慶地區圖書館的同志們進一步明確了社會主義圖書館的方針任務，在實際工作中，更加鼓足干勁，千方百計地來搞好自己的工作。（劉耀華）

哈爾濱市圖書館在“社會主義圖書館學概論”（初稿）發表後，即以講座的形式組織全市圖書館工作者進行學習。講座內容，除按“概論”體系分為六講外，還擬增加自然科學基礎知識四講，本年計劃共講十講。主講人由本地區省、市圖書館和大專學校圖書館的負責同志擔任，或到外埠聘請參加過“概論”（初稿）編寫的省市館館長等。參加這個講座的計有各個系統圖書館73個，210人。

這個講座一開始就引起全市圖書館工作者的重視，大家都爭先恐後地報名參加，如遠離市內六十多里的工廠圖書館幹部也都乘火車趕來聽講。目前哈爾濱地區的圖書館界已形成了學習社會主義圖書館學理論的高潮。

（李春芳）

“社會主義圖書館學概論”（初稿）發表以後，吉林省圖書館除組織全館人員進行系統的學習外，還在四月七日組織了全市工礦、學校等圖書館工作者進行學習座談，並對概論的初稿提出修改意見，現在學習還在繼續進行中。（葛兵）